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Экономическое воспитание дошкольников — относительно новое направление дошкольной педагогики. В последнее десятилетие встал вопрос о том, что любой современный человек должен обладать деловыми качествами. Эти требования общества сделали проблему экономического воспитания актуальной уже применительно к дошкольному возрасту, так как ребенок с малых лет соприкасается с такими экономическими категориями, как деньги, вещи, труд, стоимость. Однако, все равно, услышав громкое название «Дошкольник и…экономика», многие из Вас подумают: «Это еще зачем? Стоит ли торопить время? А не рано ли в дошкольном возрасте ставить какие-то экономические задачи?»,  ведь дошкольники далеки от сферы настоящего производительного труда — основы экономической жизни. сочетание понятий «дошкольник и экономика» вызывают у многих внутренний протест. 

Согласно распоряжению Правительства РФ от 25.09.2017 «Об утверждении стратегии повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на 2017– 2023 годы», в разделе «Образовательное направление» с целью формирования компетенций в сфере финансовой грамотности, экономического образования и воспитания, указана необходимость начинать работу в данном направлении именно с дошкольного возраста через внедрение образовательных программ повышения финансовой грамотности для дошкольного образования, а также систему дополнительного образования. Наша работа  по данному направлению началась необычно…

Наблюдая за играми в группах мы видели как дети привносят в них свой жизненный опыт общественных, социальных и экономических отношений: производят товары, играя в игры «Мебель», «Булочная»; приобретают товары и расплачиваются за покупку, тем самым знакомятся с понятием «труд-продукт-деньги» и «стоимость продукта в зависимости от его качества», играя в «Магазин», «Кафе»; занимаются рекламой, рассказывая про домашнюю игрушку, которую принесли в детский сад; занимаются бартером, совершая обмен игрушками;  играя в сюжетно-ролевую игру «Профессии» постигают смысл труда, воспроизводят трудовые процессы взрослых и т.д.
Однако, в играх  большинство детей не всегда могли соизмерять потребности с реальными возможностями,  к тому же у детей отсутствовало убеждение в том, что личный добросовестный труд является средством удовлетворения собственных потребностей  и, если не сформировать их своевременно, то могут проявиться такие негативные стороны в поведении детей, как небрежность, неряшливось, безразличие к испорченным вещам, книгам, игрушкам, к материалам для игр и занятий, а иногда и неоправданные потребности, может нарушиться процесс правильной ценностной ориентации.
Так возникла идея предложить детям исследовать  тему «Экономика» и заинтересовать их этим. Успешность усвоения экономических знаний может зависеть от многих факторов одним из важнейших является личность педагога. Педагог сам должен быть экономически грамотным, должен чётко представлять значение экономических терминов. Своим личным примером должен быть образцом трудолюбивого и рационального хозяина. Педагогами группы была проведена большая работа по самообразованию. Были уточнены знания основных экономических понятий, методики обучения детей экономике, изучены авторские программы А.Д. Шатовой и А.А. Смоленцевой.  Затем  выяснили отношение родителей к данной проблеме. Для этого провели «круглый стол»,  за которым  по - семейном обсудили данную проблему, выслушали аргументированное мнение  каждой семьи как положительное, так и отрицательное.  Результаты анкетирования показали, что все родители  были заинтересованы в экономическом воспитании детей, обосновывая это требованиями времени. 

Далее проводилась работа по  созданию в группах условий, способствующих экономическому воспитанию:

1. На основе программы «Детство» с учетом программ А.А. Смоленцевой и А.Д. Шатовой разработан учебно-методической комплекс по экономическому воспитанию: парциальная программа, комплексно- тематические планы, педагогические и детско-родительские  проекты, серия НОД и обучающих игр по экономическому воспитанию.
2. Отобраны действенные  приемы  и методы, которые влияют на высокий  желаемый результат.

3. Организация и проведение альтернативных форм взаимодействия с родителями воспитанников с целью повышения экономической грамотности.
4. Творческой группой педагогов были отобраны наиболее интересные детям темы для изучения, близкие и интересные для детей дошкольного возраста,  взятые из повседневной жизни.
Работа по приобщению дошкольников к экономической культуре проводилась   с постепенным усложнением и включает в себя 4 блока: 

ТРУД – ПРОДУКТ

Основные понятия, которые могут усвоить воспитанники: труд, работа, продукт,премия, продукция;рабочее место, рабочее время; профессии: менеджмент,бизнесмен,фермер, рекламодатель, банкир; орудия труда,инструменты; рынок, магазин, супермаркет,универсам.

Педагогическия задача:

· формировать представление о содержании деятельности людей некоторых профессий;

· учить уважать людей.умеющих трудиться и честно зарабатывать деньги;

· поорять желание и стремление детей быть занятыми полезной деятельностью, помогать взрослым;

· стимулировать деятельность «по интересам», проявление творчества и изобретательности.

ДЕНЬГИ, ЦЕНА (СТОИМОСТЬ)

Основные понятия, которые могут усвоить воспитанники: деньги,валюта, монеты, купюры; цена,дороже, дешевле; покупать, продавать,брать в долг; сбербанк, накопить, растратить, проценты; доход, пенсия, стипендия, пособие для детей, бюджет; аукцион,лоторея, проиграл, выгодно, не выгодно, бартер, лот.

Педагогическая задача:
· формировать правильное отношение к деньгам как предмету жизненной необходимости;

· воспитывать начала разумного поведения в жизненных ситуациях, связанных с деньгами;

· дать представление о том, что деньгами оплачивают результаты труда людей и к ним следует относиться с уважением.

ЖЕЛАНИЯ И ВОЗМОЖНОСТИ

Основные понятия, которые могут усвоить воспитанники: реклама, рекламировать, рекламодатель,рекламный агент, «свое дело».

Педагогическая задача:

· развивать у детей интерес и положительное отношение ктрекламе;

· дать представление о рекламе, о ее значении;

· учить детей правильно воспринимать рекламу (не покупать все, что рекламируют; прежде чем купить – подумай, нужна ли тебе эта вещь, хватит ли денегна ее приобретение);

· воспитывать разумные потребности.

ПОЛЕЗНЫЕ НАВЫКИ И ПРИВЫЧКИ В БЫТУ 

Основные понятия, которые могут усвоить воспитанники: бережливый, расчетливый,  хозяйственный, щедрый, добрый, честный, запасливый и др..

Педагогическая задача:

· воспитывать у детей навыки и привычки культурного поведения в быту, навыки взаимодействия с окружающим миром  вещей: вещами следует пользоваться по назначению; ломать, портить вещи,выбрасывать зря – признак недостойного поведения, они осуждаются всеми;

· формировать представление о том, что предметный мир (вещевой мир) – это рукотворный мир, так как в каждый предмет, в каждую вещь вложен человеческий труд и к нему следует  относиться с уважением.

Практика показала, что самая близкая тема для детей была «Желания и возможности», дети познакомились с потребностями человека, в процессе игры, оказавшись на необитаемом острове. Дети сами перечисляли и рисовали без чего человек не сможет долго находиться на острове: без общения, пищи, работы, отдыха, и т.п.

Современные дети очень рано знакомы с функцией денег в жизни человека. Они видят как родители расплачиваются в магазине, когда чито-ито приобретают и уже с 4 – х лет начинают понимать, что деньги позволяют получить желаемое. Поэтому на доступном пониманиЮ дошкольников материале мы рассказываем о деньгах, их достоинстве, знакомим с понятием «бюджет», из чего он складывается, что представляют собой доходы и расходы. Ряд занятий был посвящен искусству ведения домашнего хозяйства: экономить воду, электроэнергию, бережно относиться к вещам и игрушкам и обязательно уточняли «Для чего это нужно делать?».  Вместе с детьми учились Планированию семейного бюджета. Сначала дети не понимали почему нельзя купить сразу все, что хочется, но после ряда проведенных занятий дети стали понимать необходимость согласования своих желаний и  возможностей, появилость понятие РАСЧЕТЛИВОСТЬ. Педагоги рассказывают детям про специальные учрежения (банки), помогающие людям сохранить и накопить нужную сумму. 

Участие детей в специально созданных ситуациях, способствовало приобретению определенного опыта. Разыгрывая сказку «Три поросенка», дети узнали о разнообразных природных ресурсах, которые использовались для строительства жилища. Уточняла с детьми, какие другие природные ресурсы могли использовать поросята для строительства домов, если бы они жили в разных уголках России или земного шара. Через чтение детских произведений, я расширяла представления детей о разнообразии способов использования природных ресурсов: С. Маршака «Откуда стол пришел?», Баркова А и Р. Сурьяновой «Откуда пришла книга?», сказки Е.Пермяка «Семьсот семьдесят семь мастеров», «Некрасивая елка» и другие.
Организация образовательной деятельности  по  экономическому  образованию  детей дошкольного возраста с учетом ФГОС дошкольного образования  осуществлялась как приоритетная часть,  формируемая участниками образовательных отношений в ДОО, и представляла собой целостную систему; также  реализовалась в  совместной самостоятельной  деятельности взрослых и детей.

Процесс формирования экономических представлений осуществлялся в  различных видах  детской деятельности,  разными методами (игровые, практические, наглядные, словесные) и формами работы на основе диалогического общения с детьми через:

1. чтение  народных и авторских сказок, с экономическими понятиями и категориями детей знакомит не столько педагог, сколько приглашенные им гости: Красная Шапочка рассказывает детям об экономике и ее происхождении, о важности ведения хозяйства по экономическим законам; Фея, из сказки «Золушка», предлагает детям при помощи завет- ной палочки исполнить все желания детей, подводя к пониманию того, что все желания, нужда в чем-либо называется потребностями; потребности, которые удовлетворяются при помощи денег, называют товарами, а то, чем пользуются люди, платя деньги в транспорте, ателье, парикмахерской, услугами; Филин- профессор посвящает детей в сложные детали организации производства; Стрекоза рассказывает о накоплениях, товарах и товарообороте; Муха- Цокотуха учит детей торговаться; Белочка учит получать прибыль и т.д.

2. анализ пословиц и поговорок экономической направленности –  прекрасный прием, который формирует не только экономические знания, но и определенное мировоззрение;

3. разгадывание логорифмов, например:  возьми ты первую из нот, И к ней добавь ты слово «ход»,  получишь то, о чем мечтает любой, кто бизнес начинает  (ДОход);  

4. решение экономических вопросов-задач, направленные на закрепление полученных экономических знаний и формирование экономического мышления, например: почему на продуктовой ярмарке молоко, хлеб, конфеты стоят дешевле, чем в магазине?

5. отгадывание загадок, например: судно по озеру плывет и тяжелый груз везет, но стоит букву заменить, там можешь акции купить (Биржа);

6.  социальные и сюжетно-дидактические игры, в них ребенок отождествляет себя со взрослыми, воспроизводит их функции, копирует их отношения в специально создаваемых ими же самими условиям.

Хочется обратить внимание на то, что в экономической подготовке дошкольников все виды методов и форм «в чистом» виде использовались редко. Чтобы достичь наилучших результатов при обучении, педагоги применяли их комплексно, в разнообразных комбинациях друг с другом.

Процесс обучения будет протекать более успешно при создании развивающей предметно-пространственной среды, которая в группах разделена на следующие  зоны:   
1) информационная зона: произведения художественной литературы экономического содержания, экономические сказки, картинки и игрушки героев художественных произведений, экономические поговорки, пословицы; модели  товаров,  услуг, бюджета  и др.;  
2)  занимательно-экономическая зона: кроссворды, лабиринты, головоломки, логогрифы, занимательные экономические задачи, ребусы и др.; 

3) деятельностно-экономическая зона: дидактические игры с эконо- мическим содержанием, сюжетно - ролевые игры: «Банк», «Аукцион», «Биржа», «Игрушечная фабрика», «Универсальный магазин», «Рекламное агентство», «Страховое агентство» и др.; наборы различных материалов инструментов, приспособления для приготовления пищи, ремонта одежды, изготовления игрушек и др.; модели денежных знаков, различных видов валюты, ценники, товары и др. 
           Система работы с детьми дошкольного возраста по формированию экономических знаний в дошкольном учреждении ведется не первый год и уже  можно говорить о положительных результатах. Дети с удовольствием и большим интересом выполняют действия, связанные с денежными операциями, у детей появилась потребность разбираться в предлагаемых товарах (по качеству и по цене), воспитаны разумные потребности с учетом возможностей родителей; сформировано убеждение в том,  что личный добросовестный труд является средством удовлетворения своих потребностей; дошкольники умеют правильно решать вопросы по эффективному расходованию всех ресурсов: денежных, одежды и обуви, электроэнергии и воды, личного имущества и имущества группы.
Проведенная работа способствовала тому, что дети не только получили определенные экономические знания, у них, расширился экономический словарь, они владеют экономическими терминами, умеют их правильно применять в разговоре, а полученные знания и умения успешно применяют в повседневной жизни. 

Опыт работы по экономическому воспитанию детей дошкольного возраста был обобщен и представлен:

2019 год,   на Всероссийском конкурсе «Новаторство в образовании – 2019» в номинации «Самый успешный проект – 2019» в области реализации программы по финансово – экономической грамотности дошкольников «Деньги любят счет», награждены дипломом и медалью «Новаторство в образовании – 2019».
В 2017 году воспитатель Севрюкова Оксана Владимировна принимала участие  в муниципальном  конкурсе среди  педагогов дошкольных образовательных учреждений города «Лучшее познавательное занятие» с показом итогового игрового НОД с детьми подготовительной к школе группы «Муха по полю пошла, муха денежку нашла…». Итогами проделанной работы по экономическому воспитанию дошкольников поделится воспитатель  Севрюкова Оксана Владимировна. 
Опыта работы с детьми 6-7 лет по экономическому воспитанию

Как уже говорила Надежда Николаевна, экономическое воспитание началось с наблюдения за игрой наших детей. В нашей средней  группе, как ни странно, к экономическому воспитанию подтолкнула бабушка воспитанника: внук постоянно закатывал истерики в магазине, требуя на последние деньги купить мороженое ему и его другу, в то время как бабушка была пенсионеркой и опекуном мальчика. Этот произошедший случай заставил задуматься о необходимости экономического воспитания дошкольников, т.к. у детей не были сформированы навыки разумного поведения и адекватные потребности в жизненных ситуациях.

Начиная со средней группы мы стали работаем по направлениям: «Труд. Продукт», «Деньги. Цена. Стоимость», а  уже в подготовительной к школе группе углубляли и расширяли у детей знания таких экономических категорий  как «Труд»,  «Деньги»,  «Товары и услуги», «Бюджет семьи». Если в старшей группе в блоках: «Труд», «Деньги» дети знакомились с понятием  «купюра», «монета» и покупательской способностью денег в зависимости от их достоинства, то в подготовительной группе  дети узнали про операции взаимообмена, научились умело рассуждали о выгодных и невыгодных сделках,  а на экскурсиях в магазин  уже могли самостоятельно приобрести канцелярские товары к школе, тем самым реализуя полученные знания в  реальных условиях. (Фото – 2 прошлого года и этого.)
В подготовительной группе дети более углубленно начинают  знакомиться  экономическими понятиями такими как: «ресурсы», «потребности», «покупательская способность», «реклама», «бартер» и др..   В подготовительной группе начинают знакомится с новыми современными экономическими профессиями: экономист, брокер, конкурент, служащий банка, менеджер, страховой и рекламный агенты, рекламодатель, турагент, предприниматель, бизнесмен и другими. (Фото альбома профессий)  Изучение экономических  понятий идет через различные виды детской деятельности: игровую,  изобразительную (Фото), коммуникативную (фото), восприятие художественной литературы экономической направленности и фольклора (фото книг), конструирование самообслуживание, бытовую и трудовую деятельность.

Например, дидактические игры «Товары и услуги», «Семейный бюджет», «Магазин»  (Фото) помогают в моделировании реальных экономических ситуаций, отработке полученных знаний в ходе занятий, бесед, обсуждениий. Сюжетно-ролевые игры «Магазин», «Сбербанк», «Турагентство» помогают закрепить полученные знания о современных профессиях, отразить модель сотрудничества руководителя и специалистов, а также слаженность в работе коллектива.

Большую роль мы уделяем  экскурсиям, в ходе которых у дошкольников формируется интерес к различным профессиям, воспитывается уважительное отношение к труду, а главное – уважение к людям, умеющим хорошо трудиться и честно зарабатывать деньги. Фото Почта, Магазин бытовой техники, Прачечная  (Фото)
При формировании финансовой грамотности мы используем возможности информационно-коммуникационных технологий, например:  видеофрагменты, презентации в программе Рower Рoint, что при проведении занятий и бесед значительно повышает качество знаний детей в вопросах экономической грамотности, технологию проектной деятельности.  Хочется отметить, что число детско-родительских проектов в вопросе воспитания экономической грамотности возросло. Если в прошлом учебном году только Рупосова Аня защищала проект «Семейный бюджет», то уже в 2018-19 учебном году дети вместе с родителями подготовили и  провели презентацию 4-х проектов: «Советы юного эконома», «Моя будущая профессия», «Если бы я выиграл миллион», «Если б у меня было собственное дело».

Посещение библиотеки, с которой у нас налажены хорошие партнерские отношения, тоже дает позитивные результаты в процессе формирования финансовой грамотности воспитанников. Совместно с сотрудниками библиотеки для детей и родителей проводили различные мероприятия: игровые занятия, викторины, КВН. Фото. 

В заключении хочется отметить, что благодаря  проделанной работе на этапе завершения дошкольного образования дети знают, что труд является основной деятельностью человека, а продукты труда - богатство людей и богатство страны; у детей сформировано правильное отношение к деньгам, как к предмету жизненной необходимости; дети знают, деньгами оплачивают результаты труда людей и к ним следует относиться  с уважением; в совместной и самостоятельной игровой деятельности дети успешно применяют основные экономические понятия: «профессии», «рабочее время», «рынок», супермаркет», «деньги» «валюта», «монета», «купюра», «цена», «доход», «расход», «бюджет», «бартер», «реклама», «свое дело».

Опыт работы  по экономическому воспитания был представлен педагогическому сообществу города. В рамках муниципального конкурса «Лучшее познавательное занятие» в 2017 году было показано НОД с детьми подготовительной к школе группы «Муха по полю пошла, муха денежку нашла…»  

Работа в данном направлении не завершается, а будет продолжаться, т.к.  экономическое воспитание это огромное поле для творческой деятельности не только для педагогов и родителей, но и для дошкольников. 

В мае 2019 года  мы запланировали встречу  родителей, учителей, воспитателей  и специалистов ДОУ в форме «круглого стола»,  на которой обсудим  в каком ракурсе проводить дальнейшее формирование у детей дошкольников и учеников 1 класса более осмысленного экономического мышления, а также  адекватного поведения в жизненных ситуациях с позиции экономической целесообразности с составлением совместного перспективного годового планирования ДОУ и СОШ № 19 на 2019 – 20 учебный год. 
Какие вопросы к Оксане Владимировне? Нет вопросов? Спасибо, Оксана Владимировна.
Работа по экономическому воспитанию дошкольника невозможна без участия родителей. На всех этапах требуется поддержка ребенка дома, в семье. Успешное решение проблемы может быть достигнуто только во взаимодействии с родителями воспитанников. Семья - это реальная экономика, это та среда, в которой правила хозяйствования имеют реальные, лично значимые очертания. Это — благосостояние семьи или его отсутствие (нужда, бедность, нехватка денег и других жизненных благ), свидетелем которых является ребенок с самого детства. Опытом работы с родителями воспитанников раннего и младшего дошкольного возраста по обогащению педагогических знаний родителей по экономическому воспитанию детей поделится воспитатель Коваль Инесса Анатольевна.

Уважаемые коллеги, 

 «Сколь бы ни был длинен путь, он всегда начинается с первого шага», - гласит восточная мудрость. И первые шаги в «искусство ведения домашнего хозяйства» ребенок делает в семье: познает цену труда близких, принимает участие в покупках, начинает понимать  преимущества материального благополучия. Атмосфера семейной экономики, поступки родителей, их отношение к деньгам, вещам, к любым ценностям усваиваются детьми особенно прочно.
Однако, современным семьям присущи серьезные трудности в процессе экономической социализации детей. Большинство ошибок, которые допускают родители в экономическом воспитании своих детей, обусловлены недостатком конкретных психолого-педагогических знаний. Некомпетентность в экономической сфере подрастающего поколения приводит в дальнейшем к проблемам в семейных отношениях, к неспособности ведения бюджета, неразумному распределению средств, тормозит решение экономических проблем семьи. Поэтому в нашей группе экономическое воспитание детей мы начали с родителей.

На начальном этапе этой работы было проведено анкетирование родителей по выявлению их отношения к экономическому воспитанию дошкольников и мы были приятно удивлены, так как анкетирование показало, что родители интересуются экономическим воспитанием  своих детей, но не имеют достаточных педагогических знаний и опыта  в этом направлении. Поэтому для повышения педагогической компетенции родителей в группе была создана творческая команда заинтересованных родителей, которые вместе с нами, воспитателями, разработали комплексно-тематический план, включающий следующие блоки для изучения: «Полезные привычки в быту», «Труд-продукт», «Реклама».
 Реализация этих направлений проходила через следующие формы взаимодействия:

- встречи за круглым столом «Экономный дом».  В ходе этих встреч выясняли, какими качествами должен обладать предприимчивый ребенок: упорством, настойчивостью, целеустремленностью, информированностью, инициативностью; вспоминали и обыгрывали детские сказки, мультфильмы, где герои обладали предприимчивыми качествами: Кот в сапогах, Колобок, Муха-цокотуха, Балда, кот Базилио, лиса Алиса, Емеля и т.д.  Родители пробовали себя в роли рекламодателя: учились составлять рекламы для простых и необходимых в быту вещей: шариковой ручке, расческе, полотенцу.

- проводили беседы с родителями о важности трудового воспитания и уважения к людям, умеющим хорошо трудиться и честно зарабатывать деньги, в результате 90 % родителей сделали презентации родительских проектов «Опасные профессии», «Трудовые традиции в нашей семье». Оказалось, что в нашей группе есть семейные трудовые династии  шахтеров, полицейских, педагогов.

- проводились консультации  «Воспитание самостоятельности и бережливости», «Почему ребенок должен помогать в домашних делах: желание и потребности», «Как нужно знакомить  детей с трудом взрослых»;

- мастер-классы : «Полезные навыки и привычки в быту- тоже экономика», «Вторая жизнь ненужных вещей – одна из форм бережливости»;

- с помощью родителей оптимизирована развивающая предметно-пространственная среда группы за счет изготовления атрибутов к сюжетно-ролевым играм: «Кафе», «Магазин», сказкам: «Теремок», Репка», «Заюшкина избушка», «Три поросенка»;  которые несут определенные сведения об окружающем мире и  становятся средством передачи социально-экономического опыта детей в процессе совместной и самостоятельной детской деятельности;

- была организована постановка театрализованного музыкального водевиля экономической направленности «Кошкин дом» и показана  детям старшего и подготовительного к школе возраста с целью закрепления у детей элементарных форм экономического мышления;

-организованы и проведены  ярмарки «Урожай собирай и на зиму запасай», где родители окунулись в мир торгово-денежных  отношений, на собственном опыте убедились, что стоимость товара зависит от его качества;

-акции « Чистый дом - чистый двор», «Вырастим семена  и рассаду сами», « Нос умойся - кран закройся» , «Береги тепло и свет - это главный всем совет», которые помогают воспитывать у детей бережливое отношение в быту.

Работа в данном направлении дала положительные результаты и на сегодняшний день роль  экономического воспитания признали  98% родителей. Участвуя в совместных мероприятиях, родители открыли для себя много нового и интересного по направлению «экономическое воспитание детей дошкольного возраста» и даже предложили открыть в дошкольном учреждении родительский клуб «Экономика и дети», определили интересные для них формы-рубрики: «Это актуально», «Есть идея», «Советы специалистов», «Предлагаем обсудить».

Сейчас родители группы – наши главные помощники и мы убеждены, что при организации образовательной деятельности по экономическому воспитанию с воспитанниками в группе под чутким руководством родителей у дошкольников 3-4 лет будут сформированы основы финансовой грамотности в соответствии с возрастными особенностями, а так  привычки культурного поведения в быту, умение беречь вещи и предметы и пользоваться ими по назначению.  

Спасибо, Инесса Анатольевна. Вопросы есть к Инессе Анатольевне? 

Спасибо.

Хочу добавить, в работе с родителями в нашем ДОУ широко практикуется такая технология, как детско-родительские проекты. С проектами, которые заняли призовые места  можно ознакомиться на выставке. Воспитанник старшей группы Дима Рожков со своим экономическим проектом «Моя будущая профессия» участвует   во всероссийском конкурсе «Первые шаги в науку» в номинации «Ранняя профориентация».
Мы хотели бы вам показать защиту проекта воспитанницей старшей группы № 8 Крупиной Аней «Как стать бережливым!» (видео защиты проекта Крупиной А.) 

Экономическое воспитание не будет столь продуктивным, если не будет налажено конструктивное взаимодействие со всеми специалистами ДОУ в решении задач по экономическому воспитанию  воспитанников через различные формы взаимодействия. 
В дошкольном учреждении функционирует театральная студия «Юный актер», музыкальный руководитель Кузнецова Е.Вас. в своей работе по экономическому воспитанию активно использую театрализованную деятельность. В постановке экономической сказки на слова Инны Матвеевой «Сладкий сон» две лягушки открыли собственный бизнес по пошиву подушек, а потом для того, чтобы повысить спрос на товар и привлечь больше клиентов разукрашивали товар различными бантами, тесьмой и  рюшечками.  А наука, которая помогла двум лягушкам успешно вести свой  бизнес называется ЭКОНОМИКА. Предлагаем вам посмотреть небольшие фрагменты спектакля «Сладкий сон».

Процесс экономического воспитания  реализовывался через различные формы его организации, дающие воспитателю возможность проявить творчество, индивидуальность и в то же время, что особенно важно, сделать процесс познания экономики интересным, доступным. Поэтому приоритет закрепляется за такими формами, которые интересны, эффективны в плане познавательного и личностного развития - это комплексно - тематическим игровые занятиям, в процессе которых дошкольники  помогают  сказочным героям решить их проблемы. Предлагаем посмотреть отрывок такого игрового занятия  в подготовительной группе (видео Иванова ОЮ)
- в следующем отрывке Буратино озвучивает свою проблему и просит совета у детей…

- дети, оперируя своими знаниями, рассказывают Буратино о специальных учреждениях, банках, которые помогают сохранить и накопить нужную сумму 

- в конце занятия воспитатель проводит рефлексию и дает установку на то, что нового узнают дошкольники на следующем занятии…
Вопросы к Ольге Юрьевне? Спасибо! 

 Как проходит экономическое воспитание дошкольников в ходе  коррекционной работы  поделится опытом учитель-логопед Васюнина Оксана Викторовна.

Вопросы к Оксане Викторовне? Спасибо.
Особое место в экономическом воспитании отводится  интеллектуальным играм-развлечениям, которые хорошо использовать в качестве итоговых мероприятий по нескольким темам. Интеллектуальная игра позволяет в игровой - соревновательной форме подвести итог по изученному материалу, обобщить и систематизировать знания, провести анализ насколько хорошо дети усвоили материал. Мы вам предлагаем посмотреть интеллектуальную игру «Что? Где? Когда?», игроками которой являются  детьми подготовительной  к школе группы.
Подводя итог проделанной работы, основываясь на опыте педагогов, работающих по вопросу экономического воспитания дошкольников можно сделать вывод, что благодаря грамотно спланированной, четко организованной работе, работая сплоченной группой в системе, наш коллектив  добился позитивных результатов в деле экономического воспитания дошкольников. На базе полученных знаний в дошкольном возрасте наши дети легко смогут подняться на следующую ступень экономического познания, где познакомятся с новыми, более сложными, экономическими понятиями. И нам бы не хотелось, чтобы наша работа в данном направлении оборвалась в ДОУ, поэтому на следующий  учебный год мы планируем организовать продуктивную совместную деятельность с коллегами СОШ № 19 с целью создания единого непрерывного образовательного процесса на смежных этапах развития ребенка по формированию у него основ экономического мышления с успешной адаптацией к рыночным экономическим условиям. 

ДАЛЕЕ В ПРОГРАММЕ СЕМИНАРА Дискуссионные качели «ВОПРОС-ОТВЕТ». Может быть кто-то хочет задать вопрос коллегам? Или сделать рекомендации, дать советы. Мы готовы выслушать и принять  к сведению.
РЕФЛЕКСИЯ

У вас у каждого есть лист рефлексии. Просим Вас по итогам семинара принять участие в вопросе эффективности работы. Укажите свое отношение к каждой позиции, поставив знак «+» в соответствующем столбце.
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