Особенности речи у детей с нарушением зрения
Большое влияние дефект зрения оказывает на формирование лексико - грамматической стороны речи. У данной категории детей восприятие окружающего мира происходит фрагментарно, схематично, замедлено, сам процесс может быть недостаточно осмыслен. 

Нашей с вами задачей является расширение знаний и представлений об окружающем мире, чтобы сбалансировать объём пассивного и активного словаря. 

Для достижения этой цели лучше использовать сначала рассматривание и обследование реальных предметов, а уже потом натурализированных картинок.
Так как  при низкой остроте зрения и сокращении поля зрения целостное восприятие крупного предмета невозможно, то берутся небольшие картинки с чёткими контурами и без лишней детализации.

Дети с нарушением зрения с большим трудом овладевают пространственными отношениями. Следовательно, они не могут правильно отразить их в речи (особенно ярко проявляется при образовании предложно-падежных конструкций).

Например. При нарушении зрения не воспринимается глубина пространства, объёма, соотношения между предметами, а значит при построении фразы: «Дом с зелёной крышей выше дома с синей крышей» ребёнок может допустить ошибку.  

Для коррекции этих нарушений  так же необходимо обогащать опыт детей. При работе используется практическая деятельность: обследование и сравнение предметов, ориентировка в микро и макро пространстве (на себе, от себя, на моделях, в реальном мире, на плоскости) с переносом опыта в речь.

Развитие связной речи.

Поскольку восприятие у детей с нарушением зрения специфично, затруднён процесс установления причинно-следственных связей, бедна и не точна лексика, не верное грамматическое оформление, то при рассказывании не соблюдается структура текста, теряется логика повествования.  Развитие связной речи предлагается проводить  в два этапа: подготовительный и собственно рассказывание.  На подготовительном этапе  с детьми необходимо рассмотреть  последовательно все детали картинки, сюжет, наводящими вопросами подвести к  установлению логических связей.  Только после этого  дети смогут пересказывать, составлять рассказы.
